

Efemérides de Menorca

23 DE MAYO

1897.—Por mediación del Obispo de Menorca, Doctor Castelot, el Capítulo de la Santa Basílica Láteranense concede la agregación del Santuario de Nuestra Señora de Monte-Toro a la especie de Basílica, con lo cual pueden los fieles acudir varias indulgencias plenarias ó parciales, visitando dicho Santuario en determinados días.

Asuntos del día

El señor Canalejas ha hecho constación de gabinete la aprobación del proyecto de ley sobre el impuesto de consumo, á pesar de que la opinión general ha considerado dicho proyecto como muy perjudicial á los intereses generales del país, y no obstante haberse podido convenir de que aún entre los mismos elementos de la mayoría, no se observa el entusiasmo que se requiere para que un proyecto pueda salir airosoamente del Parlamento.

Por si algo saltaba, el discurso que pronunció en el Congreso el señor González Basada, fué un terrible golpe que se asentó á la obra del gobierno.

El ex-ministro conservador señalo sobre todo, pero clarísimamente, los principales defectos del proyecto: no abaratara la vida de las clases llamadas proletarias, puso encruciala de las clases medias; no dotaría á la Hacienda municipal al desprovecho de un recurso seguro y prigüe, pero agravaría el déficit de la Hacienda del Estado con una sangría de millones, no impediría ninguno de los grandes males administrativos, que son la sola justificación razonable de la oposición á los consumos, pero perturbará profundamente toda la Administración municipal.

Pero nada de esto tiene en cuenta el señor Canalejas. Sus compromisos políticos le obligan á querer la ley dicho proyecto, y una vez conseguido, quizás antes de que pueda ver sus resultados, abandonará el Poder y otro gobierno se encargará de ordenar el desbarajuste que necesariamente ha de producir esa supresión, transformación, ó embrollo, que de todas maneras puede llamarse.

Salta á la vista que el Estado y el Municipio han de reintegrarse á la

larga con nuevos impuestos de lo que ahora pierden, y si es cosa indudable, como ha demostrado la experiencia, que la desgravación solo favorece á los intermediarios y accaparadores, resultará con la aprobación del tan cacareado proyecto, que el contribuyente ha de salir más perjudicado, pues apenas podrá beneficiarse con la supresión del impuesto, toda vez que dichos beneficios no han de llegarle, y tendrá que abonar nuevos gravámenes sobre inquilinatos ó solares, la carne, el gas y la electricidad, etc., etcétera, gravámenes que necesariamente habrán de imponerse para suprir en las arcas de los erarios del Estado y del Municipio, el dinero que pierde con la supresión ó transformación.

Más claro que el contribuyente gastará en su consumo lo mismo que ahora, ó muy poco menos, y en cambio tendrá que pagar un impuesto crecido sobre inquilinato, por gas ó electricidad, además de costarle bastante más cara la carne, por aquello de que no es artículo de primera necesidad, como ha dicho el jefe del gobierno.

Pero, en fin, la aprobación del proyecto, por lo visto, va siendo ya cuestión de amor propio del señor Canalejas, y el país viene obligado á doblar la cabeza cuando un jefe del gobierno tiene empeños de este indole, aunque éste ellos le arruinaren.

UNA NOTICIA SENSACIONAL

«Le Matin», comentando un telegrama de Berlín, en el que se habla de la protesta de Inglaterra y Alemania por el pretendiente Muley Zin, dice que El Mokri, que es ministro de Negocios Extranjeros de Muley Haafid, y se encuentra actualmente en París, asegura que Muley Zin se halla refugiado en el santuario de Muley Díris.

Según El Mokri, que por lo visto estaba de buen humor cuando dijo esa noticia al periodista francés, Muley Zin se ha refugiado en el santuario porque no quiere ponerse á la cabeza de los rebeldes.

Se da por seguido que en presencia de las noticias alarmistas, las cuales han llegado de Fez esos últimos días el Gobierno ha recomendado al general Moinier que esté preparado para en caso necesario poder enviar rápidamente auxilios á Fez sirviéndose en tal caso de los elementos de la columna Brulard.

La ejecución de tan urgente medida quedará sometida á la aprobación del general Moinier.

Despachos particulares recibidos

Mahón, Martes 23 de Mayo de 1911.

en Tanger de Suleymane dicen que el día 15 del corriente, Boissat llegó á Melilla, y no ha oido un cañonazo ni ha recibido indicación alguna acerca del avance de aquella columna.

Todos los habitantes de la orilla izquierda del Sébú están llenos de pánico por el anuncio de la venida de tropas que llegan por todas partes. También de Tanger dicen que un correo alámín que había partido en dirección á Fez ha vuelto á Tanger sin haber podido pasar más adelante de Mulay Yakub, punto situado á unos 15 kilómetros al Nordeste de la capital.

Todos los caminos están intercortados y los correos son amenazados de muerte.

Cuando el mencionado correo partió de dicho punto, se estaba librando un festejo combate alrededor de Fez.

Las tropas de la población salieron fuera de sus murallas y rechinaron á los rebeldes.

E los confusos haber experimentado muchas pérdidas desde el comienzo de las hostilidades, pues, según ellos dicen «los soldados de Hisid se batían como cristianos».

De Marsella, ha partido para Orán y Casablanca el vapor «Nivernais»; embarcará en Orán este buque 600 hombres, también embarcará numerosas caballerías, abundantes provisiones, material de guerra y material sanitario.

UN ARTICULO DE «LE TEMPS»

«Le Temps» en un artículo titulado «La cuestión marroquí y Europa» escribe el párrafo siguiente:

«El horizonte internacional está limpio, mas que lo estuvo jamás en ocasiones análogas. Hoy, sin duda, en España, quien persigue en atribuirnos designios que no tenemos. Nos corresponde probar con nues-

tos actos que somos y seguiremos siendo respetuosos del Acta de Algeciras. Pero no depende de nosotros convencer a nuestros amigos, si sp no s. Si quién renfijarse quimeras, nosotros los amamos á de

sear que esas quimeras no los arrastran á gestiones que nada justifican, y esperamos también que nuestra postura no encontrará en Madrid, capital amiga, una acogida menos buena que en el resto de Europa.»

RUSIA DEFENDE Á FRANCIA

La «Noroeste Vremya», de San Petersburgo, hace resaltar las contradicciones en que incurra la prensa alemana al ocuparse de la cuestión de Martuecos.

Mientras unos periódicos se esfuerzan en demostrar que en Rezia reina una paz octogonal y que el Gobierno francés ha gerado los acontecimientos para aprovecharse de los mismos, otros periódicos no cesan de repetir que Maruecos se encuentra en plena desintegración y que esta desintegración es el resultado directo de la Conferencia de Algeciras, por lo cual urge convocar una nueva Conferencia internacional.

«Todas estas campañas—dice la «Vremya»—no cambiarán absolutamente nada el estado de la cuestión. No puede negarse que la situación del Sultán de Marruecos no está muy consolidada; pero es desde luego prematuro hablar de la desintegración del imperio mogrebino.

El Acta de Algeciras solo prevé la organización de la policía en el litoral del Mediterráneo. Dicha Acta no ha podido prever los acontecimientos extraordinarios; mas aunque los hubiese previsto, aunque contuviera el usual prohibiendo expediciones como la efectuada por el comandante Bremon, es que Francia no podrá ir á socorrer á sus hijos? ¿Es que hay algún precepto de derecho internacional que pueda prohibir á una nación la defensa de sus nacionales?

Para criticar la acción de Francia hoy que tiene en cuenta todas estas circunstancias, de otro modo, la crítica es parcial y carece completamente de autoridad.»

Nodriza

Hay una joven y con leche fresca que se ofrece para criar en su casa.

Informarán, calle Santa Eulalia, número 90.

EL FERNANDO POÓ

Combates

Como saben nuestros lectores, fundó en Cádiz el triste «Ciudad de Cádiz», procedente de Fernando Poó y de Canarias.

El día 10 hizo escala el «Ciudad de Cádiz» en el puerto de Dakar, donde se encontraba la fragata «Nautilus», escuela de guardias marinas, que entregó el correo y anunciaron que al día siguiente marcharía para Rio Janeiro.

Passajeros de dicho trasatlántico comunican noticias de sucesos desarrollados en el territorio de Fernando Poó. Dicen que el día 25 de Marzo último, el jefe indígena del poblado de Teoco se regó á entregar dos soldados indígenas que habían desertado.

Se fueron 40 hombres, mandados por el teniente de la guardia civil don Dionisio Rollón, que sostuvo un combate con los pueblos.

Esos combatientes emboscados y se vieron de flechas y fusiles de pistola.

Las bajas, que alcanzaban a muy corta distancia, eran pedazos de hierros.

En este primer combate resultaron heridos dos soldados indígenas.

Las bajas de los rebeldes fueron muchísimas, pues dejaron enemigos regueros de sangre.

Tomaron parte en la acción, además del teniente Rollón, los oficiales de la benemérita don Félix Echagüe y don Dámaso González.

Este trae una flecha de las que los pueblos utilizan.

A los enemigos no les ha sido difícil encontrar ningún prisionero, ni tampoco lograr apoderarse de los dos desportores que dieron origen á la lucha.

El teniente Dámaso marchará á Cáceres, donde permanecerá ocho días.

Los pueblos, para vengar las bajas que habían tenido, atacaron al destacamento de Río Benito, que está distante unos 25 kilómetros del sitio donde se efectuó el anterior combate.

Las tropas mandadas por el teniente don Félix Echagüe hicieron frente á los rebeldes, los cuales se hacían fuertes en un bosque inmediato.

A las tres se les obligó á huir.

Corrieron, dejando grandes regueros de sangre.

OFICINAS

Nueva, 10

Redacción y Administración:

De las 10 á las 16.

Dirección telegráfica: BIEN-MARÓN

ADMINISTRADOR: José Aulesta

Número 11.422

Al regresar el destacamento quemó diez poblados de los rebeldes, entre ellos el de ocho casas y otro de doce.

Todos estaban deshabitados.

Los combates fueron librados á unos 35 ó 40 kilómetros de Batá.

Pocos días de poca hubo otro encuentro, en el que tomó parte el sargento de la guardia civil madrileño, don Armando Fernández.

Iban 30 soldados, de ellos 40 indígenas, avanzando, y al atravesar un río, fueron atacados por los rebeldes de dos tribus, que aguardaban emboscados tras un matorral.

Manejaba la columna el teniente don Dionisio Rollón.

Marchaba delante, con la vanguardia, compuesta de 14 soldados indígenas, el citado sargento.

Dicha vanguardia estaba pasando el río cuando recibió la primera descarga.

Un soldado indígena resultó gravemente herido.

Los pueblos estaban en vanguardia, compuesta de 14 soldados indígenas, el citado sargento.

Avanzó toda la columna y desalojó á los pueblos quemando luego algunos postales de ellos.

Un sargento Fernández resultó herido de flecha, que conserva.

Los pueblos estaban en vanguardia, compuesta de 14 soldados indígenas, el citado sargento.

Dicen que son independentes y que no se someterán a nadie.

Al salir el «Ciudad de Cádiz» el 2 de Mayo, se temían nuevos ataques de los insurrectos.

Una carta y unos comentarios

Hemos recibido la siguiente carta que con sumo gusto publicamos:

«Señor, con José León, Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío y distinguido amigo: Los señores representantes de las sociedades de crédito Banco de Mahón, González y Compañía, Cédito Mercantil, Banco del Comercio me firman manifestándose que ni

niislados ni colectivamente han invitado á «La Voz de Menorca» pilar ningún otro periódico á formar parte de la comisión que ha ido á Barcelona;

sintiendo por lo tanto infundado el resentimiento de que EL BIEN PÚBLICO se hace eco en su número correspondiente al sábado 20 de acuerdo con el que se publicó en el

«Círculo de Lectores».

Con sumo gusto he aceptado el encargo de ponerlo en conocimiento de usted por si sirve recíprocamente.

— ¡Ah! ¡bah! una golondrina no hace verano.

— ¡Qué habeis celebrado el aniversario de Su Majestad el Rey?

— ¡Qué memoria tenéis! Pero os acordáis también de que una mañana os amenazasteis con que ibais á desalojarlos.

— A tener en cuenta, señores, que el sacerdote que había estado mucho tiempo en el correo.

— ¡Chitol! ¡chitol! el abogado con tono conciliador.

— Y que otra vez me refustis porque la nieve no dejó pasar la cortesía.

— ¡Chitol! ¡chitol! por amor de Dios!... Pero ¿dónde estamos ahora?

— En la Cité de Londres, metropoli del imperio; y aunque me causa pena el decirlo, en uno de los parrios de peor fama.

— Pero quién deteneis?

— ¡Hem! no me gusta este paraje. Siempre he tenido grande antipatía á los cortabosillos. Es quizás una debilidad, pero...

— Entonces no estamos en nues-

errores que puedan molestar al periódico de su digna dirección, cuantos contribuir á que en toda ocasión, y mas en las presentes, reinen la armonía y el buen acuerdo entre aquellas entidades y las publicaciones periódicas.

Me repito de usted afeítisimo a mí y s. s. q. s. m. b.

JOSÉ ROCA DE TOGORES.

Hoy 22 Mayo 1911.

Agradeciendo en lo que vale el buen deseo que nos demuestra nuestro distinguido amigo el señor Roca de Togores, no puede menos de extrañarnos que dichos señores representantes de las sociedades de crédito de esta ciudad no se hayan dirigido directamente a nosotros, sin valerse de una mediación tan prestigiosa como innecesaria.

Correspondemos igualmente hacer observar á nuestro apreciable comunicante que los únicos que podrían manifestar, con perfecto conocimiento de causa, si «La Voz de Menorca» fué ó no invitada para unirse á las comisiones que marcharon á Barcelona, son esas mismas comisiones, las cuales se hallaban todavía en la Ciudad Condal cuando se escribió la carta que mas arriba reproducimos. Los representantes bancarios que permanecieron en Mahón podían no estar suficientemente informados sobre tal asunto.

Mejor documentados nosotros, no es posible asegurar que las cosas pasaron del modo siguiente, y vá de cuenta.

Hallábanse reunidos al proyectarse el viaje, en la Delegación del Gobierno, en ausencia del señor Delegado, los señores Frau, Vidal y Mir y Escudero, cuando se presentó allí el director de «La Voz de Menorca» señor Manent, manifestando el deseo de ir á Barcelona con las comisiones, á fin de contribuir al mejor servicio informativo de su periódico, es decir, en calidad de periodista.

Contestó entonces el señor Escudero al señor Manent diciéndole que no había inconveniente alguno en que le acompañase.

Y nos consta de una manera positiva que el mismo señor don Bartolomé Escudero, Presidente de la Cámara de Comercio y comisionado por la Casa Goñalons y Compañía, pidió en persona á «La Marítima» un pasaje gratis para que el señor Manent se uniese á las comisiones, en representación de la prensa.

El que, sin tener derecho alguno á ello, disfruta de un pasaje gratis en un vapor fletado expresamente para determinadas personas, bien puede decirse que ha sido invitado por éstas. Parte del que desea ser invitado ó del que puede invitar, la idea de dicha invitación, ésta tiene en ambos casos el mismo carácter de tal.

Sí, como han manifestado al señor Roca de Togores los señores representantes de las sociedades de crédito, y sostiene también «La Voz de

Menorca», el señor Manent no hubiese sido invitado para realizar el viaje á Barcelona, esto supondría en el señor Manent una poco prudente intromisión de que no le creen os capaz.

Y éstanos, por último, aclarar una confusión de concepto que notamos en la carta que precede á estas líneas. Sabemos de una manera indudable que no fueron los representantes de las sociedades de crédito los que rogaron al señor Roca de Togores que nos comunicase las manifestaciones que ha tenido la amabilidad de hacernos, sino que fué el señor Roca de Togores quien se intercó cerca de dichos representantes para que suscribiesen las manifestaciones que en la precedente carta se expresan.

Y cuenta que hacen todas las anteriores aclaraciones con el exclusivo propósito de justificar nuestra actitud, y no con ánimo de entrar en discusiones tan improcedentes como desprovistas de oportunidad.

La cuestión de los Bancos

A las siete y media de la mañana de hoy ha fondeado en nuestro puerto el vapor «Monte Toros», de regreso de su viaje extraordinario á Barcelona, conduciendo á las comisiones de las entidades bancarias menorquinas.

Hemos sabido y después comprobado con verdadera satisfacción que don Miguel Soler ha llegado en el vapor extraordinario de hoy representando la importante casa de Barcelona «Banca Arnús» con amplias facultades de la misma para facilitar al comercio e industria en general, los medios para poder continuar el desenvolvimiento de la vida mercantil de esta isla y que por las circunstancias tan dolorosas que venimos atravesando se encontraba paralizada.

Asimismo la citada entidad, viene con el firme propósito de estudiar la situación económica del Banco de Mahón y buscar el medio más inmediato de resolver el estado en que aquél se hal a, comprendiendo que en ello radia principalmente la solución del bienestar financiero de Menorca.

Complacidísimos en extremo nos consideramos de que la Comisión del Banco de Mahón con sus acertados informes haya conseguido impresionar favorablemente á tan prestigiosa entidad bancaria, cuya presencia en esta ciudad ha de hacer renacer la tranquilidad tan necesaria para que se pueda comenzar la reconstitución de nuestro crédito económico.

Nos hacemos eco en estas columnas del agradecimiento que debe el pueblo menorquín á dicha entidad bancaria de Barcelona por el noble interés que demuestra hacia nuestra plaza, proponiéndose dedicar su es-

fuerzo á la mejor solución del actual conflicto financiero.

Copiamos de «La Voz de Menorca», ya que la Casa Goñalons y Compañía no nos lo facilitó oportunamente, el siguiente telegrama recibido ayer:

«Barcelona 21.—16/15.

Gobierno acordado mandar Delegado Banco España para ayudar solución conflicto. Comisión celebrada reunión con Banco Alemán Trasatlántico impresión favorable para establecer caja Mahón descontar letras y hacer préstamos con garantía valores y mercancías.—Escudero.»

MAHON

Algunos vecinos de la calle de San Alberto se nos quejan del vergonzoso abandono en que tiene el Ayuntamiento el alumbrado de dicha calle, en la cual, cuando llega la noche, es necesario materialmente andar a tientas y confundiendose en la ayuda de Dios.

Sería conveniente que se concediese á los indicados vecinos un modesto farol.

Las niñas alumnas del Colegio de San José celebrarán su primera Comunión el próximo jueves día de la Ascensión en la Iglesia (Ayuda parroquia) de la Concepción.

Solme y lucida promete ser la función, pues las niñas recibirán por primera vez á Jesús Sacramento de mano del Excmo. Ilmo. señor Obispo, quien con la bondad y complacencia que le caracterizan aceptó la invitación que le hicieron las 25 niñas que tendrán la dicha de acercarse á la Sagrada mesa en tan hermoso día.

Sabemos positivamente que muy pronto se hará cargo de la antigua y acreditada sastrería de don José Quevedo, nuestro paisano don Esteban Olives, que ha residido muchos años en la Ciudad Condal desempeñando en los acreditados almacenes de «El Globo» el cargo de autorador de vestidos para caballero y señora.

En el establecimiento del señor Olives podrán los caballeros vestir con elegancia irreprochable, y hallarán las señoras los sencillos y graciosos vestidos á la inglesa que la moda actual impone, pues es nuestro paisano un modisto á la moderna, que ha acreditado en los talleres de «El Globo» su exquisito gusto y su habilidad profesional.

Complicidísimos en extremo nos consideramos de que la Comisión del Banco de Mahón con sus acertados informes haya conseguido impresionar favorablemente á tan prestigiosa entidad bancaria, cuya presencia en esta ciudad ha de hacer renacer la tranquilidad tan necesaria para que se pueda comenzar la reconstitución de nuestro crédito económico.

A hora de iteratio se dará esta tarde para Barcelona, en viaje directo el vapor correo «Monte Toro.»

Se ha resuelto que los individuos que de pués de ingresar en filas sean declarados útiles condicionales y tengan que volver á ellas por des-

aparecer la causa de la exención ó exclusión que disfrutaban, serán destinados al cuerpo ó unidad en que ya sirvieron, siempre que se encuentre en el mismo el excedente en el que por haber cubierto la baja respectiva deba ser licenciado por pase á su primitiva situación.

Si la citada baja no ha sido reemplazada en el cuerpo por haber ocurrido con posterioridad al primero de noviembre, por redención del servicio del excedente que debía cubrirlo ó por otra causa, el individuo que la ocasionó al perder la exención, será destinado por los capitanejos generales de las regiones, dentro de ellas á la unidad de la misma arma ó cuerpo al que anteriormente han pertenecido.

Se han dispuesto con carácter general que los directores de Institutos están facultados para nombrar suplementos gratuitos de profesores de Caligrafía.

Por falta de licitadores quedaron ayer desiertas las subastas para el abastecimiento de los faros de Ibiza y los de Formentor, Aucanada, isla del Aire y Dragonera.

CARRETERAS DE BALBARES

En el plan provisional de estudios de carreteras á que deben pertenecer los que se ordenen en el año 1911, formulado en virtud del dispuesto en el Real decreto del 30 de Enero de 1903, figuran las siguientes carreteras, que pertenecen á Baleares.

De Alayor á San Clemente.—De los Pinos á Llumetas, en la carretera de San Luis.—Alayor, á unir con la de Mahón á Fornells, un trozo.

De Villa-Carlos á San Luis por Binatap de Dalt, ne Xenyal y Trencúpol.

De Fornells al embarcadero de Santa Galdana.—De Maibúger á San Clemente.—De Fornells á San Cristóbal, prolongación hasta el embarcadero del cabo de Aldeodat.

Según las listas oficiales correspondientes al sorteo de la Lotería Nacional, celebrado el día 20 del corriente mes, han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 1.803 y 26.347, despachados en la Administración de Loterías de la calle Arriavaleta de esta ciudad.

Se hallan á la venta los billetes de fin de mes, al precio de 30 pesetas el billete y 3 pesetas el décimo.

Ha llegado en el «Monte-Toros» el Excelentísimo señor don Francisco de S-mi, Delegado de Hacienda de la provincia Comisionado por el señor Ministro del ramo para estudiar y proponer los medios más convenientes á la resolución del problema económico por que atraviesa la isla.

Una de las novedades que contendrá la nueva disposición será la de conceder á la Diputación de la Grandeza y Cuerpo colegiado de la Noblesa, en su caso, el derecho de intervenir ó informar cuando se trate de rehabilitar ó reclamar títulos antiguos.

El señor Ministro de Gracia y Justicia prepara un Real decreto referente á Grandezas y títulos del Reino.

En él aparecerán, recobradas, diversas disposiciones sobre la materia, que se hallaban un tanto desprecindidas y aun olvidadas en leyes y decretos varios.

Una de las novedades que contendrá la nueva disposición será la de conceder á la Diputación de la Grandeza y Cuerpo colegiado de la Noblesa, en su caso, el derecho de intervenir ó informar cuando se trate de rehabilitar ó reclamar títulos antiguos.

El señor Ministro de Gracia y Justicia prepara un Real decreto referente á Grandezas y títulos del Reino.

En él aparecerán, recobradas, diversas disposiciones sobre la materia, que se hallaban un tanto desprecindidas y aun olvidadas en leyes y decretos varios.

El señor Ministro de Gracia y Justicia prepara un Real decreto referente á Grandezas y títulos del Reino.

El señor Ministro de Gracia y Justicia prepara un Real decreto referente á Grandezas y títulos del Reino.

El señor Ministro de Gracia y Justicia prepara un Real decreto referente á Grandezas y títulos del Reino.

El señor Ministro de Gracia y Justicia prepara un Real decreto referente á Grandezas y títulos del Reino.

El señor Ministro de Gracia y Justicia prepara un Real decreto referente á Grandezas y títulos del Reino.

Noticias Militares

Leyeron en los periódicos de Barcelona.

A consecuencia de haber sido licenciados la mayoría de los soldados del batallón del regimiento de infantería de Mahón que se halla de guardia en el castillo de Montjuich, subieron ayer tarde á dicha fortaleza las fuerzas del batallón cazadores de Barcelona.

—Se ha dispuesto que la guardia civil use á diario, dentro de las poblaciones, la levita y el sombrero gris y el sombrero de hule, exclusivamente para el servicio de carretera.

Especáculos

Ayer asistió un público numeroso á la sesión doble que tuvo lugar en el Teatro Principal donde se exhibieron una variada colección de películas y mostraron una vez mas sus habilidades las simpáticas y elegantes hermanas que constituyen el «Trio Moreno», las cuales fueron aplaudidísimas y recibieron una verdadera ovación.

Sociedades y Corporaciones

CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD DE MAHÓN Asociación de Beneficencia SECCIÓN CAJA DE AHORROS

Con el fin de poder atender á las operaciones del Monte de Piedad, la Comisión Administrativa ha acordado que desde esta fecha solo se efectúen operaciones en esta Sección los jueves de cada semana de doce á una de la tarde.—Mahón 22 Mayo de 1911.—El Vocal de Turno, José J. Pérez.

ATENEO CIENTÍFICO LITERARIO Y ARTÍSTICO PRIMERA EXPOSICIÓN GENERAL DE BELLAS ARTES

Para hoy martes, á las nueve y media de la noche, el ateneísta don Francisco Hernández Sanz dará una conferencia acerca del siguiente tema: «Disquisiciones sobre la primera Exposición general de arte celebrada en Menorca». Seguidamente se leerá el fallo del Jurado para la concesión de diplomas, quedando clausurada la Exposición.—El Presidente, Antonio Víctor.

LA MARÍTIMA COMPAÑIA MAHONESA DE VAPORES

No habiéndose depositado número suficiente de acciones dentro de los cinco días anteriores al de la Junta General extraordinaria que debía celebrarse mañana, se convoca nueva-

—793—

—795—

—794—

—799—

tto camino?

—Eso depende enteramente del lugar á donde queráis ir.

—¿Lo ignorais acaso?... á los diques de las Indias orientales! exclamó el abogado.

—A los diques de las Indias orientales! repitió Ben. Hace mucho rato que andamos de espaldas á ellos. A lo menos están á seis millas de aquí.

—Ah! ¡es un castigo! ¡es un castigo! dijo el abogado con una especie de gemido Lo que he sufrido en las últimas veinticuatro horas hubiese podido expiar los crímenes de Sodoma y de Gomorra. ¡Por amor de Dios! enseñadme el camino. El Prince-William se habrá hecho ya á la vela... Kenneth habrá partido... ¡Kenneth! ¡jal! jal jal!

—Enseñadme el camino, canalla, pícaro borrachol exclamó maestro Micklejohn furioso.

—Jal! jal! jal! jal el Prince-William se ha hecho á la vela á las seis de la mañana, y á estas horas se encuentra fuera del Támesis, en alta mar... Los diques! jal! jal! jal.. Ke-

maestro Micklejohn llegó á Londres, y sin detenerse en posada para tomar un solo bocado, cogió un cabriolé á fin de dirigirse á los diques, esperando llegar aún á tiempo para impedir la marcha de Kenneth.

Eran las once. Este es el momento de más confusión en la Cité, y M. Benjamin Blinker bajaba por Cornhill en su estudio (por qué hemos de oírte!) muy parecido á la embriaguez, cuando, á su gran sorpresa tropezó de lleno con su expatrión que se había pasado precipitadamente por acera, en una dirección opuesta á la suya.

—Ho! ho! señor Micklejohn! exclamó Ben tambaleándose aún con el choque. ¡Ja! ¡Ja! ¡Ja! cuán molesto me alegra de encontraros, querido viejo.

—Sois vos, Benjamin? dijo el abogado jocundamente. ¿Qué tal van vuestros asuntos?... Voy á los diques. ¿Queréis enseñarme el camino? Dadme el brazo.

Al decir esto, y sin atender si Ben había escuchado (lo cual no fue así), maestro Micklejohn se asió del

un mundo desconocido.

Así llegó al coche. La lluvia seguía cayendo á mares. Helena entró en el carruaje, y Kenneth cogió otra vez su mano.

—Acordados de vuestra promesa, dijo la joven:—hasta mañana.

Helena estrechó suavemente la mano de Kenneth, cerró la portezuela y el coche se alejó con rapidez. El joven se quedó inmóvil como si le hubiesen petrificado.

Sintió que alguien le tocaba el brazo, vio á un hombre con una maleta al hombro. El sombrero de ancha alas, dobladas hacia abajo, y el cuello levantado de su pañuelo, ocultaba su cara; pero á la luz de un farol contiguo Kenneth pudo leer el rostro fijo sobre la maleta: M. Benjamin Blinker, pasajero para Madrid.

LIV

En donde maestro Micklejohn despliega una gran actividad

Al día siguiente por la mañana

neth no marcha... Va á casarse con la heredera de Ruthven y será su esposo. Yo también me casaré con Janny... Ah! añadió Ben; el diablo me lleve si me acuerdo del apellido!

He aquí una cosa bien singular.

—No marcha, decía I... ¿Lo sabéis bien. Benjamín? preg

mente á los señores accionistas para el día 29 de los corrientes con el propio objeto de dar cuenta de la Real Orden del Ministro de Fomento de 10 del corriente, por la que se autoriza á la «Isleña Marítima» de Palma, para ceder á esta Compañía el nuevo servicio de comunicaciones marítimas de Menorca, que ha de implantarse en 1.º de Enero de 1912, y modificar los Estatutos de esta Sociedad, en cuanto sea necesario para que estén en armonía con la Ley de Comunicaciones Marítimas de 14 Junio de 1909, y con el pliego de condiciones que sirvió para la contratación de los servicios de Baleares, rogándose se sirvan depositar sus acciones con la debida antelación en vista del perjuicio que la demora en celebrar dicha junta pudiera irrogar á la Sociedad.—Mahón 16 Mayo 1911.

—P. A. de la Junta de Gobierno.—El Secretario, P. Ballester.—El Vice-Presidente, G. Femenias.

CULTOS

Santo de hoy.—S. Desiderio y Miguel obispos.

Visita á la Corte de María.—Mañana hace á Nuestra Señora del Remedio en S. Francisco.

Oración de las Cuarenta Horas en la iglesia del Asilo de Huérfanos (calle de San Fernando), estando el Señor de manifiesto desde las 7 hasta las 8 y media.

SOLEMNES CULTOS con que ha de honrarse á María Auxiliadora en la ciudad de Mahón, con motivo de la bendición de su imagen y á fin de alcanzar en las presentes circunstancias su poderoso auxilio en favor de esta población.

ción y de toda Menorca.
Jueves, día 25 de Mayo.—A las 6 de la tarde, el Excelentísimo Ilustre Obispo de la Diócesis bendecirá solemnemente la preciosa imagen de María Auxiliadora, en la iglesia parroquial de Santa María, apadrinándola las señoras doña Gertrudis Méndez de Vivó y doña Magdalena Taltavull, viuda de Uhler, y dirigiendo después su autorizada oración á los concurrentes S. E. Ilustrísima.

Acto seguido se organizará la procesión para conducirla á la ayuda parroquia de la Concepción, en donde se cantará solemnem Te Deum y se dará principio á un devocionario Triduo, predicando el Reverendo Padre Pedro M. Olivazo, Superior de la Casa Salesiana de Ciudadela, quien impondrá después la manda á las personas inscritas en la Asociación de María Auxiliadora.

Viernes 26, segundo día del Triduo.—A las siete y media de la tur-

de predicaría el Reverendo don Juan Roselló, Presbítero.

Sábado 27, último día del Triduo.—A igual hora que el día anterior, predicará el Reverendo don Pedro Roselló, Pbro., Coadjutor de la parroquia de Santa María.

Domingo 28.—A las siete y media Misa de Comunión genral, que celebrará el Rdo. don Miguel Pons Ginart, Vicario de la Concepción.

A las 10 Misa solemne, siendo celebrante el Rdo. Sr. Cura-Párroco de Santa María don Ambrocio Carbó, asistido por los Rdos señores hermanos don Pedro y doña Juan Roselló, Pbrs., y predicando el M. I. Sr. D. Sebastián Juan y Sampol de Palos, Canónigo Penitenciario.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis ha concedido cincuenta días de indulgencia por asistir á cada uno de los expresados actos.

ENFERMEDADES propias de la MUJER y de las VIAS URINARIAS

CLÍNICA DEL DOCTOR SALVAT

antiguo profesor libre de dichas especialidades
Curación de las enfermedades de la MATRIZ, de la VAGINA y de los OVARIOS, y de sus complicaciones. Tratamiento co procedimientos modernos. Sección de electroterapia. Aplicación de los rayos X. Curación en las estreñeces uretrales por medio de la electrolisis.

CONSULTAS POR ESCRITO mediante envío de 10 pesetas, expresando en la relación todos los antecedentes de la enfermedad, síntomas actuales y cuantos detalles se crean pertinentes. Contestación á vuelta de correo.

Calle del Carmen, 24, Prat, Barcelona

El envío del importe puede hacerse en letra, por el Giro mutual o en sellos de 15 cts. Certifíquese la carta.

PERSIANAS

Fantasia, candelilla y tejidos, dando las medidas se encargan en la calle Deyá 5, Estereña.

14-30

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Barcelona

De Madrid

Barcelona 23 á las 4'50.

SENAZO

Proyectos de Marina

En la sesión celebrada ayer tarde en el Senado, bajo la presidencia del señor Montoro Ríos, uso de la palabra el señor ALBORNOZ, pidiendo al Gobierno que sea aplazada la discusión del proyecto de ley sobre los tenientes de infantería de Marina retirados.

Se aprueban, á continuación los proyectos de ley regulando el sueldo de los cabos de mar, de los contramestres, de los sobrestantes y de los practicantes de la Armada.

Aprobébase también otro proyecto de ley autorizando al Ministro de Marina para constituir un edificio destinado al Ministerio de Marina. Y se levanta la sesión.

CONGRESO

Ruegos y preguntas

La sesión del Congreso, se vió ayer tarde muy animada. Ocupaba los escaños un buen número de señores diputados.

En la presidencia se sienta el señor Conde de Romanones.

Habla el señor LERROUX, pidiendo al Gobierno que se ejerza una escrupulosa inspección sobre las gestiones del Ayuntamiento y de la Diputación de Toledo.

Usa después de la palabra el señor SORIANO, dedicandoelogios al fallecido Ministro de la Guerra de la República francesa Mr. Berteaux, quien logró elevar al ejército francés un grado superior de disciplina y organización.

A continuación reproduce el señor SORIANO su pregunta acerca de la conducta del Coronel del Regimiento de Isabel II, el cual, según asegura el orador, dispuso para su uso particular de los fondos de dicho regimiento.

En prueba de su afirmación, da lectura á una carta de protesta firmada por los oficiales de la indicada fuerza.

Pide también datos de la inversión que se ha dado á la caja de inválidos.

Le contesta el Ministro de la Guerra general LUQUE.

Orden del día

Entrase luego en la orden del día, siendo aprobado el dictámen de la Comisión mixta sobre el proyecto de ley de servicio obligatorio.

Aprobébase también el plan de trazado de varias carreteras y la construcción de algunas pensiones.

Procédese á la votación definitiva del proyecto de ley de sustitución del impuesto de Consumos.

La minoría carlista pide la votación nominal.

Los republicanos votan con el Gobierno.

El proyecto se aprueba por 193

Votos contra 15. Este resultado es acogido con calorosos aplausos de la mayoría.

Esta desfila ante el banco azul, felicitando al Jefe del Gobierno señor Canalejas.

El salón de sesiones queda desierto, saliendo todos los diputados á los pasillos.

Continúa el debate sobre las hidráulicas.

El señor ZULUETA consume el primer turno en contra.

Y se levanta la sesión.

Canalejas y el conflicto menorquín

El Presidente del Consejo señor Canalejas manifestó ayer á los periodistas que había celebrado una extensa conferencia con el Ministro de Hacienda señor Rodríguez, tratando con éste del conflicto económico creado en Menorca por la suspensión de pagos del Banco de Mahón y de los medios que debe poner en práctica el Gobierno para contribuir á la mejor solución del asunto.

También conferenció para el mismo objeto el señor Canalejas con el Gobernador del Banco de España señor Cobian.

España y Portugal

En su entrevista con los reporteros, les comunicó también el Jefe del Gobierno que había conferenciado con el encargado de negocios diplomáticos de la República de Portugal, el cual le rogó que prohibiera que se haga en España ninguna clase de propaganda en favor de la monarquía portuguesa, como así se lo prometió el señor Canalejas, pero á condición de que cesase en Portugal la propaganda republicana española.

Lo de Marruecos

Agregó el Presidente del Consejo que ninguna noticia nueva ha recibido el Gobierno respecto á la situación de Marruecos.

Lo único que oficialmente se sabe es que ha sido garantizado por nuestras tropas un punto inmediato á las nuevas posiciones que ocupamos en el Norte de África, medida que tiene por objeto evitar los merodeos y robos en aquellos contornos.

La operación se ha reducido á establecer en el Monte Negron un pequeño destacamento para defender la costa y preverse de las agresiones.

La dimisión de Valarino

Cuando estuvo ayer el señor Canalejas en el Palacio de Oriente para despachar con Su Magestad el Rey dió cuenta al Monarca de la dimisión presentada por el Ministro de la Gobernación señor Ruiz Valarino, pidiendo manifestando á don Alfonso su propósito de no aceptársela.

El señor Ruiz Valarino saldrá en breve de Madrid, con objeto de dedicarse una temporada al descanso y cuidar de su quebrantable salud.

Telegrama de gracias

El Ministro de Estado señor Gar-

cía Prieto recibió ayer un telegrama de gracias del Gabinete francés por el pésame que, con motivo de la reciente catástrofe de aviación, le envió nuestro Gobierno.

Nuevo senador

Se asciende que en breve será presentado como senador vitalicio el señor Ruiz Jiménez.

Cuestión pendiente

Resulta inexistente el rumor de que se ha efectuado un duelo entre los señores Soriano y Escribano, con motivo del incidente surgido hace unos días en el Congreso entre ambos señores diputados.

La cuestión sigue aún pendiente.

El raid París-Madrid

El «Aero-Club» de Madrid recibió un telegrama de París depositado á las 4'15 de la madrugada, dando cuenta de que salió en su aeroplano el aviador Mr. Vedrines, habiéndose retirado los demás aviadores que estaban por salir.

Vedrines hizo su aterrizaje en Angulema á las 7'50.

Consejo de Ministros

Ayer noche se reunieron en Consejo los Ministros de la Corona.

Anque el señor Canalejas había anunciado que en dicha reunión se trataría de la petición de un millón de pesetas hecha por el Ayuntamiento de Mahón para solucionar el conflicto económico menorquín, en la noche oficiosa facilitada á la prensa no aparece, entre los asuntos que se trataron, en el que se refiere á Menorca, manifestándose únicamente que los Ministros se ocuparon de cuestiones administrativas.

En dicho Consejo se acordó que el señor Canalejas sustituya al señor Ruiz Valarino, durante la ausencia de este del Ministerio de la Gobernación.

Reunión de conservadores

En el domicilio del ilustre jefe del partido conservador don Antonio Maura se reunieron anoche los ex-ministros conservadores para tratar del problema de consumos y examinar la conducta del Gobierno desde la crisis de 1909, acordándose dar un voto de amplia confianza á su jefe el señor Maura para que obre como considere oportuno y en cualquier momento.

OLIVER.

Palma 21 á las 7'00.

Agitación en Portugal

En determinados centros, que han de estar necesariamente bien informados, se sabe que la situación en Portugal no es muy satisfactoria, reinando en todo el territorio una agitación más ó menos sorda.

La situación de Menorca

Después de la sesión celebrada ayer tarde en el Congreso, se reunieron los ministros para tratar de los medios que han de emplearse para remediar la situación económica de Menorca.

Otra carta del Guebbas

Se han recibido noticias en el Ministerio de Estado de que, á consecuencia de la bárbara agresión de que fueron víctimas el pisoado miércoles en la costa del Monte Negron

Han empezado los ejercicios de embarque y desembarque, que se practicarán á lo largo de la playa de Castillejos.

Dificultades

Varios moros que han venido al mercado dicen, que han tropezado con muchas dificultades para poder llegar á la plaza, pues notables cabillas predicen la guerra santa y exhortan á los moros para que no surten el mercado, amenazándoles con atroces represalias.

Bilbao

Función religiosa

Bilbao 20.—Los peregrinos valencianos han celebrado una función religiosa en el santuario de Begoña, la cual resultó deslizada á causa de la lluvia.

Palma

Becerrada

Palma 21.—Ayer tarde se celebró una becerrada organizada por la sociedad «La Veda».

Una tribuna, adornada con flores, la ocupaban distinguidas señoritas tocadas con la clásica mantilla blanca, y presidían la fiesta.

Al pasar por dicho sitio el grueso del Ejército francés, con la artillería, los kabilenos de Zemmur y de Beni Hassen cayeron sobre las tropas, sorprendiéndolas desprevenidas.

El moro que llevó á Tanger la noticia de la traída emboscada ha dicho que los franceses sufrieron muchas bajas, y que los kabilenos se apoderaron de 15 cañones.

La columna francesa se vió obligada á retroceder.

Ataque á un destacamento

De Orán que el destacamento de Táurit fué atacado á las cuatro de la madrugada de ayer por un grupo de rebeldes, formado de 200 infantes y 60 jinetes.

El ataque fué rechazado furiosamente, huyendo los kabilenos hasta el río Muluya, el cual vadearon.

Los moros dejaron cinco muertos.

Armenia

Otra catástrofe de aviación

Telegrafian de Kars (Armenia Rusia) que un aviador que efectuaba prácticas en aquella ciudad cayó con su aparato sobre el público, resultando heridas más de cien personas, de las cuales hay cinco mortales.

PALMER.

Pérdida

En la noche del domingo 21 se perdió un brazalete de oro desde la calle de la Infanta á la Academia Mariana de San Estanislao, pasando por las calles de la Infanta, Aravaca, plaza Carmen, plaza Príncipe, Miranda y Concepción.

La persona que lo haya encontrado se sirvirá entregarlo en esta imprenta donde se le gratificará.

Referencias: Manuel Beltrán y Compañía, calle Comercio, núm. 13, Mahón 23 Mayo de 1911.

Papel para máquinas de escribir LIBRERIA

DE

Imprenta y Librería Sucesores de Parpal

Tienda: Nueva, 10

Talleres: Rampa Abundancia, 16

En estos talleres tipográficos se hacen todos los trabajos concernientes á dicho ramo á una ó varias tintas y á precios sumamente económicos.

Gran variedad en orlas, viñetas y tipos para impresiones finas, programas, carnets, menús, cartas y sobres comerciales, facturas, etc., etc.

Impresos oficiales á precios reducidos.

Libretas de alquiler, listas de embarque, fés de vida, alzas de contribución, industrial, etc., etc.

En la sección de librería, se encontrará toda clase de artículos de escritorio, papelería y estuchería.

Libros de comercio, libretas, agendas, cuadernos de notas, cestas papeleras, tinteros, escribanías, etc., etc.



UNICO AGENTE EN MENORCA

ISIDORO BRUNET, MAHÓN

Despacho

Nueva 4. Desde las 6 de la tarde.

Frailes 33 Teléfono 168.

No adquirir nuevos discos ni máquinas sin antes visitar esta casa.

LINAJES DE ARAGÓN,,

Revista quincenal ilustrada con 20 páginas de texto.—Año II; Revisa histórica, genealógica, y heráldica de las familias de la coronilla de Aragón.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En España 10 pesetas al año.

Extranjero 15 francos idem.

Número suelto una peseta.

30 ejemplares de un solo apellido, avisando antes de su publicación 20 pesetas.

Precio del primer tomo: 10 pesetas

LISTA DE COLABORADORES

Zaragoza: M. I. señor D. Francisco de Paula Moreno; don Mariano Pano, Presidente de la Academia de Bellas Artes de San Luis de Zaragoza, don Miguel Allué Salvador, Vice-Consul de Portugal; don Juan Moneva Payol, don Pascual de Santo Pou, don Gregorio García Arist, Doctor en Letras, Correspondiente de la Real Academia de Historia y Bellas Artes de San Luis.—Huesca: M. I. señor don Miguel Supervia, Arcediano y Secretario de Cámaras; don Ricardo del Arco, Correspondiente de la Real Academia de la Historia, Licenciado en Ciencias históricas y Jefe de los Archivos de Hacienda y Municipio; don Gregorio García Ciáres.—Jac: M. I. señor don Domingo Torres—Barbastre: don Acacio Bistué.—Tarazona: don Feliciano Parísso, don Salvador Escalá, Colaborador Artístico.—Teruel, don Mariano García Ocaña—Ainsa: Lic. don Gonzalo Olivera.—Tamarite, don Emilio Luna.—Madrid: don Juan M. Sanchez.

Correspondencia en Menorca: Juan Roselló Villalonga—Ciudadela.

La lámpara más económica

En los ensayos practicados con lámparas de iluminación metálica en el Laboratorio de "La Eléctrica Mahonense" la lámpara G ha resultado

LA MAS ECONÓMICA

de todas las clases corrientes ensayadas, lo cual ha motivado el ser adoptada en todos sus servicios por "LA ELÉCTRICA"

Depósito en Mahón:

Don Juan Rita, Nueva, 14.

D. Antonio Riudavets, Hannover, 13.

27

Clorosis Anomía

Los individuos cloro-anémicos de ambos sexos son terreno abonado para adquirir las afecciones constitutivas, curándose después de tomar algunos frascos del más potente de los Tónicos-Reconstituyentes, que es el

Dinamógeno

SAÍZ DE CARLOS, la decoloración de los labios, encías y cara cesan, adquiriendo poco a poco el tono rosado normal; el apetito renace, las fuerzas aumentan y rápidamente se recobra la salud. En la inyección se normaliza la menstruación y desaparece la Leucorrhea, si la hay.

Casi todos los NIÑOS de ambos sexos están anémicos, y necesitan un tónico poderoso, á la vez que inofensivo, para ayudar á su desarrollo, siendo el mejor por sus seguros efectos, el Dinamógeno, que además cura el rachitismo y la lumbago.

Es útil para los viejos, debilitados por la edad y faltos de energía y para el enfraquecimiento, pues activa la nutrición.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID
Se remite folleto a quien lo pida.

Pianos Ortis y Cusso S. F. H. A. BARCELONA

GRAN PREMIO Exposición Universal de Milán 1906.
GRAN PREMIO Exposición Hispano-Francesa Zaragoza 1908.

HORS CONCOURS Exposición Universal de Bruselas 1910, (clases 17 y 69).

Miembro del Jurado internacional y Vice-Presidente del mismo.

Los Pianos ORTIZ Y CUSSO no tienen rival, y debe comparecer quien necesita un piano. Ellos son los preferidos por los pianistas más célebres de nuestros tiempos.

Sociedad Franco-Hispano Americana, Pianos ORTIZ Y CUSSO, Barcelona

14

Pastelería La Mallorquina De Bartolomé Vibes

Sucursal del antiguo y acreditado establecimiento del Estudio General de Palma de Mallorca

Especialidad en la rica y verdadera ensaimada mallorquina, imperiales, cuartos al natural ilustrados, legítimo biscuit de la Reina, etc., etc. selecto y variado surtido de Pastelería.

Se servirán con gran esmero bodas y bautizos Premio extraordinario y medalla de plata en la Exposición Balear de 1910.

36, Hannover, 36

SE ALQUILA

la casa de la calle Cos de Gracia; número 10. P. r. informes, Explanada, número, 44.